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Na pewno pokazywano ci rysunki, ktére przedstawialy rézne niemozliwe fi-
gury (np. trdjkqt Penrose’a lub szescian Neckera). Ogladatas grafiki Mauritsa Cor-
nelisa Eschera, na ktérych woda plynie wbrew wszelkim zasadom hydrauliki lub
schody prowadzace w do6t nagle okazuja si¢ schodami prowadzacymi w gére? Czu-
tas dyskomfort poznawczy, gdy ogladatas rysunek przedstawiajacy — przy jednym
sposobie patrzenia starg kobiete, a przy innym catkiem mloda? Czy po takich do-
Swiadczeniach nie statas si¢ odrobing podejrzliwa wobec Swiadectw dostarczanych
przez zmysty? Co jest ztudzeniem, a co nie? Moze — zgroza — wszystko jest ztu-
dzeniem? Jak mawiata pewna dama: Jestem solipsystkq i dziwig sig, Ze inni nimi
nie sq. Jakim innym jeszcze (oprécz optycznych) ztudzeniom podlegamy? W jaki
sposéb przekonujemy sig, ze cos jest ztudzeniem?

1 Sznur dookola Ziemi

Wyobrazmy sobie, ze gladka kulg wielkosci Ziemi opasaliSmy ciasno sznurem.
Niech promien tej kuli réwny bedzie 7. Przedtuzmy teraz ten sznur, powiedzmy, o
15 metréw i utwérzmy z niego okrag, opasujacy nasza kulg w pewnej odlegtosci od
jej powierzchni. Jaka bedzie to odlegtos¢? Czy pod sznurem przepetznie mréwka?
Czy przejdzie pod nim bez schylania si¢ dorosty cztowiek Sredniego wzrostu?

2 Brakujacy dolar

Do hotelu przybyto trzech gosci i zdecydowali si¢ wynajaé wspdlny pokéj. Hote-
larz zazadat 30 dolaréw, a wigc kazdy z gosci dat 10 i zajeli pokdj. Nieco pdzniej
hotelarz (mozna przypuszczaé, ze byt protestantem) uznat, ze zazadat zbyt wiele i



ustalil ceng za pokdj réwna 25 dolaréw. Wreczyt 5 dolaréw chiopcu hotelowemu
z poleceniem, aby zwrdcit tg¢ kwote goSciom. Chtopiec (mozna przypuszczal, ze
nie byt protestantem) zatrzymat dla siebie dwa dolary, a pozostate trzy wreczyt
gosciom, kazdemu po dolarze. Policzmy teraz: kazdy z goSci zaptacit ostatecznie
za pokdj dziewig¢ dolaréw, co daje razem 27 dolaréw, a chtopiec zatrzymat dwa
dolary, a wigc w sumie mamy 29 dolaréw. Gdzie zniknat brakujacy dolar?

3 Wszystkie konie sa tego samego koloru

Pokazemy przez indukcje, ze wszystkie konie sa tego samego koloru. Zbiér zto-
zony z jednego konia to zbidr koni tego samego koloru, a wigc prawdziwy jest po-
czatkowy krok indukcji. Zat6zmy teraz, ze wszystkie konie w zbiorze n-elemento-
wym koni sg tego samego koloru. Pokazemy, ze teza twierdzenia zachodzi réwniez
dla n + 1-elementowych zbioréw koni. Dodajemy do dowolnego n-elementowego
zbioru koni (sa wszystkie tego samego koloru, na mocy zalozenia!) nowego ko-
nia. Z tego n + 1-elementowego zbioru usuwamy jednego konia, ale réznego od
poprzednio dodanego. Mamy zatem n-elementowy zbiér koni. Na mocy zatozenia
indukcyjnego, wszystkie sa tego samego koloru. Wynika stad, ze nowo dodany kon
takze jest tego samego koloru, co pozostate. Dodajemy teraz z powrotem odprowa-
dzonego na chwilg konia i otrzymujemy n + 1-elementowy zbiér koni tego samego
koloru. Na mocy zasady indukcji matematycznej, wszystkie konie sa tego samego
koloru.
Wskaz usterke w powyzszym rozumowaniu.

4 Tluzje wzrokowe

Przypatrz si¢ ponizszym rysunkom i postaraj si¢ wyjasnié, na czym polega ich
niespojnosc:




S Tluzje stuchowe: dworzec w Opolu

Na dworcu w Opolu, w sali, gdzie sprzedaje si¢ bilety sa dwa magiczne miej-
sca: pod skrajnymi kolumnami przed kasami biletowymi. Gdy méwisz szeptem
w jednym z nich, w drugim stycha¢ wszystko bardzo wyraznie, cho¢ oba miejsca
oddalone sg o kilkanascie metréw. Jak to mozliwe?

Rozwigzania zagadek podane zostang na wykladzie.
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